

## **Информация о социально-экономическом развитии Баевского района в 2024 году.**

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

### **Промышленное производство**

В 2024 году в Баевском районе зафиксирован спад в секторе промышленного производства по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Индекс промышленного производства составил 61% к уровню 2023 года.

Общая стоимость произведённых товаров, выполненных работ и оказанных услуг по основным видам экономической деятельности составила 73 553 тысячи рублей. В текущем году промышленный сектор района представлен восемью предприятиями.

Наибольший рост к уровню 2023 года показали предприятия, специализирующиеся на производстве:

- топливной древесины — 146,4%,
- пара и воды — 122% ,

В то же время по ряду направлений наблюдается снижение объемов производства:

- лесоматериалов из хвойных пород — до 66,1%,
- асфальтобетонных смесей — до 31,3%,
- готовых кормов для животных — до 49,6%.

Крупнейшие предприятия района включают:

- МУП «КОМХОЗ»,
- ТОПС ФЛ Каменские МЭС АО «СК Алтайкрайэнерго»,
- ТОПС Филиал ПАО «Россети Сибирь» «Алтайэнерго» в Баевском районе,
- АО «Северо-Западное ДСУ Алтайского края» (филиал в Баевском районе).

Темп роста объемов отгруженных товаров и оказанных услуг этими предприятиями в 2024 году составил 108,4%.

С декабря 2023 года в селе Баево успешно функционирует мини-пекарня «Колобок House» под управлением ИП Новицкого. В ассортименте предприятия - более 30 наименований продукции, которая пользуется высоким спросом у местных жителей. Пекарня активно наращивает объёмы производства и расширяет ассортимент.

В 2024 году предприниматель Новицкий А.П. инвестировал свыше 1 миллиона рублей в модернизацию оборудования. Годовой объём производства составил 1000 тонн продукции.

Также в селе Нижнечуманка ИП Харламова И.В. выпускает более 18 видов хлебобулочной продукции. Объем производства в 2024 году также составил 1000 тонн.

### Сельскохозяйственное производство

На территории района осуществляют деятельность пять агрофирм (ООО) и девять крестьянских (фермерских) хозяйств. Общая посевная площадь по всем формам собственности в 2024 году составила 91 603 гектара, что на 4189 гектаров больше по сравнению с 2023 годом.

Зерновые и зернобобовые культуры заняли 51 711 гектаров, из них:

- озимые — 2991 гектар,
- яровые — 49 370 гектаров, включая:
  - яровую пшеницу — 30 368 га,
  - ячмень — 1090 га,
  - овёс — 1653 га,
  - гречиху — 5418 га,
  - нут — 201 га,
  - горох — 1716 га,
  - чечевицу — 7208 га.

Площадь посевов технических культур составила 31 429 гектаров, в том числе:

- подсолнечник — 28 115 га,
- масличный лён — 8582 га,
- рапс — 675 га,
- соя — 1235 га,
- озимый рыжик — 550 га.

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур составил 911 427 центнеров. Наивысшие показатели урожайности зерновых продемонстрировали:

- ООО «Боровое» — 20,4 ц/га,
- ИП Соколов В.Л. — 18,7 ц/га.

Производство подсолнечника достигло 450 845 центнеров при средней урожайности 16 ц/га. Лучшими по этому показателю стали:

- ООО «Боровое» — 23 ц/га,
- ИП Соколов В.Л. — 18,2 ц/га.

В 2024 году сельхозпроизводители Баевского района получили государственную поддержку в объеме 24,7 млн. рублей по различным направлениям субсидирования. В агропромышленном комплексе занято 204 человека. Средняя заработная плата составила 43 894 рубля, увеличившись на 27% по сравнению с предыдущим годом.

Себестоимость одного центнера продукции составила:

- зерна — 1023,99 рубля,
- подсолнечника — 3186,25 рубля.

Животноводство развито в четырех хозяйствах:

- ООО «Восход» — 423 головы крупного рогатого скота (КРС),

- ИП Мироян О.Д. — 130 голов КРС и 200 овец,
- ИП Демченко В.В. — 67 голов мясного КРС,
- Дзюба П.И. – 52 головы КРС.

Кроме того, в личных подсобных хозяйствах насчитывается:

- 1578 голов КРС,
- 805 голов свиней,
- 2226 голов овец.

### **Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района**

В последние годы сельскохозяйственные предприятия продолжают оставаться ключевыми инвесторами Баевского района. Крестьянско-фермерское хозяйство П. И. Дзюбы построило два складских помещения. Также индивидуальные предприниматели и общества с ограниченной ответственностью за счёт собственных средств приобрели сельскохозяйственное оборудование.

Общий объем инвестиций в основной капитал из различных источников финансирования составил 37,7 миллиона рублей, что соответствует 2,0 тысячам рублей на одного жителя.

В рамках программы поддержки местных инициатив в 2024 году в районе реализовано четыре проекта на общую сумму 5 979,0 тыс. рублей, включая:

- реставрацию памятника павшим воинам в селе Нижнепайва,
- ремонт дома культуры в Верх-Чуманском сельсовете,
- создание детской игровой площадки в Ситниковском сельсовете,
- ремонт дома культуры в Плотавском сельсовете.

В 2025 году муниципалитет продолжил участвовать в инициативах по поддержке местных проектов. На конкурс было подано восемь заявок, все из которых получили одобрение и финансирование.

Среди одобренных проектов:

- благоустройство въездных стел в район,
- ремонт библиотеки в селе Нижнечуманка,
- восстановление мемориальных комплексов в селах Паклино, Сафроново и Баево,
- обустройство спортивной площадки в селе Прослауха,
- ремонт дома культуры в селе Плотавка,
- благоустройство кладбища в селе Ситниково.

По программе «Комфортная городская среда» был реализован проект по благоустройству Мемориального комплекса в селе Баево на общую сумму 4,1 миллиона рублей. За счет средств районного бюджета проведен ремонт крыш зданий администраций сельсоветов и других объектов социальной инфраструктуры на общую сумму 8,7 млн. рублей.

Отремонтированы муниципальные дороги в селах Баево и Верх-Чуманка на сумму 2,4 млн. руб. и 7,3 млн. рублей. В текущем году запланирован ремонт дорог в селах Баево и Покровка на сумму 2,2 млн. и

13,8 млн. рублей. Для привлечения инвестиций создан и постоянно обновляется перечень инвестиционных площадок.

Туристическая отрасль в 2024 году продемонстрировала значительный рост. Туристический поток увеличился до 18 000 человек. В детском оздоровительном лагере «Орлёнок» отдохнуло 238 детей за два летних сезона. Гостиница "Кулунда" приняла 2 111 человек.

### **Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства**

В настоящее время предпринимательский сектор включает 120 малых и средних предприятий, а также самозанятых граждан. Из этого числа 109 являются индивидуальными предпринимателями, а 11 зарегистрированы как юридические лица. Общая численность занятых в экономике района достигает 1866 человек, при этом средняя заработная плата в месяц составляет 44 742 рубля.

Малый и средний бизнес обеспечивает работой 14% от общего числа занятых в районе. Розничный товароборот составил 260,6 миллиона рублей, превысив прошлогодний показатель на 18,7%. В сфере общественного питания оборот достиг 1,3 миллиона рублей, что на 9% ниже уровня предыдущего года.

Объем платных услуг, оказанных населению, составил 15 миллионов рублей, демонстрируя рост на 4,9% по сравнению с прошлым годом. Розничная торговля представлена 54 объектами общей площадью 6002 квадратных метра, обеспечивая 760 квадратных метров торговой площади на 1000 жителей.

Среди платных услуг востребованы изготовление и ремонт мебели, пошив одежды, ремонт обуви, бытовой техники и транспортных средств, парикмахерские и ритуальные услуги.

Информационно-консультационный центр Баевского района оказал предпринимателям 70 консультаций в 2024 году. Администрация района совместно с центром оказывает содействие в подготовке документов для участия в конкурсах на получение государственной поддержки.

Информация о доступных формах поддержки и инвестиционных площадках регулярно публикуется в СМИ и на сайте администрации. Основными проблемами развития малого бизнеса являются удаленность от краевого центра и крупных промышленных городов, ограниченность собственных средств и низкая прибыльность предприятий, трудности с получением долгосрочных кредитов и недостаток юридических и экономических знаний у предпринимателей.

### **Ситуация на рынке труда**

Согласно статистическим данным, население района демонстрирует ежегодное сокращение, достигнув 7821 человека к 1 января 2024 года. В структуре населения лица старше 65 лет составляют 1588 человек,

несовершеннолетние – 1605 человек, а население трудоспособного возраста – 3646 человек.

В конце 2024 года численность занятых в экономике составила 1866 человек. Демографическая ситуация характеризуется естественной убылью населения, обусловленной превышением смертности над рождаемостью более чем в два раза.

В течение года родилось 56 младенцев, а умерло 137 человек. В предшествующем 2023 году родилось 57 детей, а скончались 130 жителей. Решение демографической проблемы видится в повышении уровня жизни, дальнейшем развитии социальной инфраструктуры, продвижении здорового образа жизни и укреплении семейных ценностей.

На конец 2024 года количество официально зарегистрированных безработных составило 149 человек. Уровень зарегистрированной безработицы по отношению к экономически активному населению составил 4,1%, а напряженность на рынке труда – 7%. Среди безработных преобладает мужское население.

Для сокращения безработицы в течение 2024 года 10 безработных приступили к дополнительному профессиональному обучению, а 7 граждан были трудоустроены на временные работы. Несмотря на значительный уровень безработицы, наблюдается дефицит кадров в сферах здравоохранения, образования и сельского хозяйства. В аграрном секторе практикуется сезонный труд на полевых работах, что приводит к выполнению работниками нескольких функций при невысокой заработной плате и невысоком качестве рабочих мест.

В сфере социально-трудовых отношений продолжалась работа по поддержанию и созданию рабочих мест. В районе действует 21 коллективный договор, предусматривающий социальную защиту работников, улучшение условий труда, содействие занятости и социальные гарантии. В реестр социально ответственных работодателей включены 4 организации.

В 2024 году продолжалась специальная оценка условий труда, охватившая 76,3% рабочих мест. Затраты на охрану труда на одного работника составили 12187 рублей, что способствует снижению производственного травматизма. В 2024 году несчастные случаи на производстве зафиксированы не были.

### **Уровень жизни населения**

Важнейшим показателем социальной ориентации экономического прогресса является увеличение материального благосостояния граждан. В районе наблюдается относительно скромный уровень жизни, при этом сохраняется существенная разница в оплате труда в различных секторах экономики. В ряде отраслей наблюдается продолжительное снижение денежных поступлений населения за последние годы.

Сокращение доходов происходит, в частности, из-за снижения предпринимательской активности: отмечается незначительный рост розничной торговли, однако снизились показатели в общественном питании и сфере платных услуг, что объясняется ограничительными мерами, общими экономическими трудностями и уменьшением потребительского спроса. В 2024 году средняя заработная плата на крупных и средних предприятиях достигла 44,7 тыс. руб. (в 2023 году – 39,4 тыс. руб.), что составляет прирост на 13,7%. При этом сохраняется разрыв между максимальными и минимальными уровнями оплаты труда.

Наиболее высокие заработки отмечаются у сотрудников сферы здравоохранения, образования, правоохранительных органов, финансовой отрасли, строительства и торговли (в особенности в крупных торговых сетях, таких как ООО «Розница К-1», АО «Тендер», ООО «Элемент-Трейд»). Уровень оплаты труда является важнейшим мотиватором в трудовых отношениях.

Недостаточная развитость рыночной инфраструктуры района приводит к оттоку капитала за его пределы, в соседние Завьяловский и Каменский районы, а также в города Барнаул, Новосибирск и другие.

### **Состояние местных бюджетов**

Обеспечение устойчивого финансирования является приоритетной задачей для руководства района. Увеличение доходной части, включающей налоговые и неналоговые поступления, способствует расширению возможностей для решения социальных проблем и улучшению качества предоставляемых услуг в ключевых сферах, таких как образование, спорт, культура и поддержка предпринимательства.

Консолидированный бюджет по доходам за отчетный период достиг 501,8 млн. рублей. По состоянию на 1 января 2025 года доходы составили 475,6 млн. рублей, из которых 92,4 млн. рублей - это собственные поступления, а 382,2 млн. рублей – безвозмездные перечисления из других бюджетов. Это превышает показатели 2023 года на 14%.

Наибольшая доля в структуре собственных налоговых и неналоговых доходов приходится на налог на доходы физических лиц (НДФЛ) – 51,5%, а также на арендную плату за землю – 21%. В течение отчетного года район дополнительно привлек субсидии из краевого бюджета на общую сумму 138,2 млн. рублей.

Расходы за отчетный год составили 453,0 млн. рублей, что составляет 95,6% от запланированного объема. По сравнению с предыдущим годом, расходы увеличились на 68,4 млн. рублей, или на 17,8%.

Основная часть расходов приходится на образование – 71,8%, что на 4,1% больше, чем в прошлом году. Также значительные доли занимают расходы на национальную экономику (3,0%), общегосударственные вопросы (8,3%), культуру (5,2%) и социальную политику (2,2%).

На выплату заработной платы с начислениями из районного бюджета за счет собственных средств было направлено 88,2 млн. рублей, что на 7,7% больше, чем в предыдущем году.

На начало 2025 года просроченная кредиторская задолженность по районному бюджету отсутствует. Норматив расходов на содержание органов местного самоуправления за отчетный период составил 28,62%, что ниже установленного планового показателя в 36,73%.

Бюджетам поселений за отчетный период было выделено 30,7 млн. рублей, включая дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности, субвенции на воинский учет и межбюджетные трансферты на решение вопросов местного значения, таких как содержание дорог, объектов культуры, организация захоронений и водоснабжения, а также благоустройство территорий.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

В районе централизованного теплоснабжения услуги предоставляет муниципальное унитарное предприятие «Комхоз», использующее шесть котельных для генерации тепла. Все котельные подготовлены к началу отопительного сезона 2024 года.

В 2023 году приоритетом было обеспечение стабильного водоснабжения и водоотведения, а также бесперебойное функционирование отопительной системы. Аварийных ситуаций на объектах коммунальной инфраструктуры зафиксировано не было, небольшие поломки устранялись оперативно.

Наиболее острой проблемой остается значительный износ сетей водоотведения и теплоснабжения. Разработана проектно-сметная документация для решения этой проблемы. Стоимость работ по реконструкции теплосетей оценивается в 212,1 млн. рублей (отремонтировано 3645 м из 4703 м сетей), а стоимость ремонта водопроводных сетей составляет 218,5 млн. рублей (отремонтировано 8,66 км из 15,1 км).

За счет собственных ресурсов приобретено три новых котла для нужд образовательных и административных учреждений на общую сумму 1506,0 тыс. рублей. Для котельных МУП «Комхоз» приобретено шесть котлов и различное котельное оборудование (24 позиции) на общую сумму 7340,2 тыс. рублей в рамках муниципальных контрактов.

В настоящее время поданы заявки в Минстрой в ожидании включения в краевую адресную инвестиционную программу.

На 2025 год запланирован ремонт еще одного многоквартирного дома. Также важным направлением является развитие услуг связи.

В 2023 году компания «Ростелеком» проложила оптоволоконные линии в двух населенных пунктах, обеспечив высокоскоростной доступ в интернет для 121 абонента. В рамках «мусорной реформы» администрация района продолжает работу по установке мусорных контейнеров. С 2019 года оборудовано 106 площадок и приобретено 226 контейнеров.

### **Социальная сфера**

На 1 января 2025 года в ведомстве управления числится 4632 человека. Среди них: 411 семей с детьми, 2382 гражданина преклонного возраста, 607 инвалидов, 1341 региональный льготник (включая ветеранов труда и Алтайского края, тружеников тыла, жертв репрессий, сельских специалистов), 202 получателя жилищных субсидий и 51 человек, оказавшийся в трудной жизненной ситуации. Бюджетные средства преимущественно направлялись на выплаты семьям с детьми, компенсации за жилищно-коммунальные услуги, субсидии и материальную помощь.

В 2024 году на социальные выплаты было выделено 67,6 млн. рублей (67 604 104,70 руб.). Год был посвящен семье, и приоритетом являлось стимулирование рождаемости и поддержка семей с детьми.

Органы соцзащиты предоставляют семьям с детьми 18 видов выплат, из которых 3 установлены федеральным, а 15 – региональным законодательством.

На учете в управлении по состоянию на 01.01.2025 состоит 220 многодетных семей. Для их поддержки предоставляются денежные выплаты, включая региональный маткапитал (83 850 руб. в 2024 году при рождении третьего или последующих детей), выплаты на подготовку к школе (7,5 тыс. руб. первоклассникам и 5 тыс. руб. учащимся 2-11 классов) и ежемесячную выплату при рождении третьего ребенка (13 379 руб. до трех лет). В 2024 году 13 семей оформили региональный маткапитал, 199 семей получили выплаты на подготовку к школе, а ежемесячная выплата назначена 35 получателям. С 1 апреля 2024 года многодетным семьям предоставляется компенсация 30% за ЖКУ (37 семей).

Малоимущим и гражданам, оказавшимся в трудной ситуации, оказана материальная помощь на сумму 171 500 руб. (51 человеку). Внедряется социальный контракт, по которому государство предоставляет средства, а граждане обязуются улучшить свое положение. В 2024 году выделено 8 507 773 руб. на поиск работы (21 контракт), развитие ЛПХ (17 контрактов), предпринимательство (12 контрактов) и преодоление трудной жизненной ситуации (9 контрактов). В 2024 году 22 жителя получили звание «Ветеран труда». Осуществлялись поздравления ветеранов ВОВ и помощь семьям мобилизованных.

Глава  Давыдова Татьяна Ильинична  
(подпись)